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“怎么分辨出黄道在哪里？黄
道吉日是什么意思呢？和这个有关
吗？八大行星都是在黄道上公转
吗？”宁波杭州湾新区滨海小学六
（1）班吴艺涵提出一串问题。

齐博士说：“在天文学上，黄道
是在地球上观察，太阳在一年之内
在天空中运动的轨迹。其实它是地
球围绕太阳公转的平面，在天球上
投影形成的大圆圈。而黄道吉日是
我国民间对重要事情选出的一些
特别的日期而已，和黄道不是一回

事。”
其实太阳系的八大行星围绕

太阳公转，它们都有一个共同的特
点，就是围绕太阳运动的平面几乎
重合，都接近于黄道面。也就是说
从地球上看，另外的七个大行星，
也都在黄道上下附近运动。

黄道只是天空中假想的线，并
不能直接看到。如果星空中有大行
星，那么把它们互相连起来，做出
假想的一条线，其实就是天空中黄
道的位置了。

“我们能看到黄道吗？”
黄道是一条假想线，不能直接看到

“怎么分辨
出 黄 道 在 哪
里？黄道吉日
是 什 么 意 思 ？
和 这 个 有 关
吗？”“天空一
共有多少个星
座，什么星座
最好看？什么
星座最常见？”

第四期考
考科学家难度
升级！在中国
古代，天文知
识的普及度较
高，有许多诗
文、书画里都
有天文学的体
现，天文文化
深深嵌在中国
文化之中。比
如 ，“ 牛 郎 织
女”的背后是
长期的天文观
察，还有传统
的“二十四节
气”都与天文
学有着密不可
分的关系。

那么，同
学们会有什么
天 文 疑 问 呢 ？
来看看北京天
文 馆 副 馆 长 、
北京古观象台
台长齐锐博士
如何接招吧。

有时月亮像个大盘子高高挂
在空中，有时像一条小船在夜空飘
荡，为什么月亮会有阴晴圆缺呢？
这次“考考科学家”的活动中，有很
多同学提出这个问题。

宁波杭州湾新区滨海小学六
（1）班的时淑凡提问：中秋节，一家
人会聚在一起吃月饼赏月，因为那
天的月亮是最圆的，但是常常听长
辈们说“十五的月亮十六圆”，这是
为什么呢？

齐锐博士表示，月亮的圆缺变
化周期，称为朔望月周期。这个周
期是29.53日。农历的月是大小月
相间安排的，大月 30日，小月 29
日。这样平均下来每个农历月的长
度是 29.5 日。这与 29.53 日，有一
点点差别。当这个差别累积到一定
的程度，就会让一个月里面月圆的
那天错后到了农历十六这一天里。
这也解释了时淑凡的另一个问题：
二月为什么只有28天？

齐博士回答：“你所说的二月，

是公历历法中的月份。人们为了纪
念罗马的儒略皇帝，后来调整大小
月的安排，1、3、5、7、8、10、12月
为大月31天，2、4、6、9、11月为小
月，这就多出了一天，于是把二月
的29天，再减一日，为28日。只有
在闰年的时候，在当年的二月底，
增加一闰日，二月变成29日。”

在儒略历中，一年有12个月，
大小月交替。最开始的时候，儒略历
的单数月为大月31天，双数月为小
月30天。全年是366日。由于回归年
平均长度为365.25日，所以应该减
掉一天，变成平年365日，每四年一
闰，为366日。减掉的这一天，就在2
月里，所以2月的长度是29日。

其中公历，也称为格里高利
历，是1582年由罗马教皇的格列
高利十三世予以批准颁行的历
法，所以以他的名字命名了。这个
历法起源于更早期的西方社会的
古典历法，就是古希腊时期出现
的儒略历。

“十五的月亮十六圆？”
月亮圆缺变化与农历有关
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科学家化身“天文望远镜”

带着孩子遨游宇宙
十五的月亮十六圆？星星为什么会眨眼睛？
■《考考科学家》第四季

“星星为什么会眨眼睛？”
因为它们离我们太远了

慈溪市第四实验小学有天文
社团，孩子们常常在老师们的带领
下观测星空。四（3）班俞乐梵同学
就是一个特别喜欢星空的孩子，他
问：“齐博士，我平时在观测木星，
想问为什么木星有时候看得见，有
时候看不见？”

齐博士解释道：“和天空中大
多数的星星不一样，木星是行星，
在天空中以很慢的速度运动。木星
在星空中沿着黄道，每12年运动
一圈。平均下来，在一年之内，它在
天空中只运动了不超过30度的范
围，实际上是很慢的。”

杭州湾滨海小学三（3）班的耿

鹏飞对星星十分感兴趣：“星星为
什么会眨眼睛呢？”这个问题也受
到齐博士的关注，他说：“天空中肉
眼能够看到的星星，大多数都是恒
星，恒星都会持续发光，本身不会
闪烁。而我们在地球上看见星星会
闪烁，其实与地球的大气层有关。”

原来星光“来到”我们的眼睛
之前，会经过地球的大气层，而大
气层的大气不断在运动，热空气上
升，冷空气下降。因此，它的各处的
密度就会不一样，从而影响大气的
透明程度，这透明程度时刻在变化
的大气层，就会使我们星光晃动，
看上去就像星星在眨眼一样。

相信科学家的回答可以解决
小朋友们心里的疑惑。近期，《现代
金报·宁波教育》将联合宁波青少
年科技中心，邀请宁波的小朋友，
打开你的脑洞，发挥你的想象，参
与到《考考科学家》的活动中来。

爱探索、能探索是孩子的天
性。让我们像科学家一样思考，像
科学家一样开始“像模像样”的研
究。

这期是我们《考考科学家》系
列的第四篇，接下来还有许多科学
家，一定能满足孩子们的好奇心。
我们期待你的问题。小朋友们，准
备好“对战”科学家了吗？

小朋友
我们等待你的“挑战”

中秋节的月亮。通讯员供图
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v9wxQy à z̀{D|
}~! b̀ z̀{D|}7"
# $ % & 8 ' ( e ) ~
x*+Y

,-RS
789:;<=>3456

$%uvwxb($2Rs3
4R567789f:
$%yhDzx{$2Rs3
4R5:P^̂ b̀]b]̀ _̀aabR7
89f:

!"#$
%&'()*+,-*.)+/+-

$%|$Eq}~$2Rs3
4!M78"s$%#br}
$%P ]̂̀p]_n_ob78&\
'(n,_Ra89f:

789:;<%=>?+,
hb̀b̀l' b̀n]) _̂P

Q*qr!"+IEq,+$2RsOW-. b̀b̀/
]̀0RI182(!"+IEq,+$2Rs)3;<6
47"58!"#;<6728911:h;5Fcl<!"
+IEq,+$2Rsb(DY!"+IEq,+$2R
sOBCD=. b̀b̀/]]0 b̀I>7V!"+IEq,+
$2Rsb(Dh5iG?\!"#;<&@xUAaaaP
BCoD ]]g ]]̀nEFGHD\IJKFGHZ[\̀_opL
bnR̀_ò]lWXBCYNMtNO2MWXBCO7̂ PM
)3f3uQR4vSBCD2tTU>VWWX7XY-
>>ZDOuQ[C\]VWuQ7̂ _\`a<bcde
fVWWXBC:3gOhBYNWXBCO7ijk/
lUBD|mdEa+)3gn&8OMoDpCqY!"
+IEq,+$2RsOB1Drsf3t$D=V!"
+IEq,+$2Rsb(D;uB1rSvf3Y

Q*8. b̀b̀/]]0boIwxb\̀ M̀,y#D|g*z
{|}[z6!BCD2tYkgWXBCOBCD$C~!
BCD2tY~!2tOBCDHgDr"#=$O7=vS-
+./Fg833Dr%&D'OK9(7)T*3(D+,2
t7=vS,-.CT*(FT*3(DO'OK/r09.+
K7T*3(D109O2=vS0911:O534Y~!2
tOBCDHP5DO7=vS6D'OK9Y)T*3(D+
,2t7=vS,-.CT*(FT*3(DO'OK/r0
9.+K7T*3(D109O2=vS0911:O534Y

,-RS
!"!"#$%$&'


